第十八次全国高校党建工作会议精神和

全省第十久次高校党建工作会议精神

中共中央组织部、中共中央宣传部、中共教育部党组2009年12月２４日在北京召开第十八次全国高等学校党的建设工作会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在会前会见出席会议的代表并发表讲话。他强调，认真贯彻落实党的十七大和十七届四中全会精神，进一步加强和改进新形势下高校党的建设，是坚持社会主义办学方向、促进高校改革发展、培养社会主义合格建设者和可靠接班人的根本政治保证，各级党委一定要高度重视、切实抓紧抓实抓好。 

　　党中央、国务院始终高度重视高校党建工作，从１９９０年开始每年召开一次全国高校党建工作会议，研究新问题、交流新经验、作出新部署。这次全国高校党建工作会议的主要任务是，深入分析高校党的建设面临的新情况新问题，对进一步加强和改进新形势下高校党的建设进行部署。 

　　习近平指出，高校是汇聚人才的高地，是培养人才的基地，在国家经济社会发展全局中居于重要地位。做好新形势下高校党建工作，要坚持和完善党委领导下的校长负责制，既充分发挥党委的领导核心作用、又切实保证校长在依法行政中的执行权力，切实提高高校领导班子办学治校能力；要坚持用中国特色社会主义理论体系武装党员、教育师生，认真做好学习实践科学发展观活动整改落实后续工作，大力开展创建学习型党组织活动，以学习为党组织建设的重要特征，以学习为党组织活动的重要内容，以学习为提高党组织战斗力的重要途径，推动高校党员干部和广大师生不断深化对党的理论创新成果的认识；要做好抓基层、打基础工作，健全高校党的各级组织，明确职责任务，加强指导督促，严格按照标准和程序把优秀知识分子和大学生吸收到党内来，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用；要坚持改革创新，继承和发展高校党的建设在长期实践中形成的成功方法，又要不断创新和丰富高校党的建设有效管用的新方法，不断增强高校党建工作的生机活力。 

　　中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣传部部长刘云山，中共中央政治局委员、国务委员刘延东，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长李源潮参加会见。

　  刘云山出席会议并讲话。他强调，要从贯彻落实党的十七届四中全会精神的高度充分认识加强和改进高校党的建设的重要性紧迫性，全面落实高校党的建设各项任务，着力提高党员干部的党性修养，着力增强党组织的凝聚力创造力战斗力，着力提高高校党建科学化水平，为促进高校科学发展，培养造就中国特色社会主义建设者和接班人提供坚强有力的政治保证、思想保证和组织保证。要按照建设马克思主义学习型政党的要求，以提高思想理论素养为重点，在推进用马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导教学科研实践上取得新成效；按照建设社会主义核心价值体系的要求，以坚定理想信念为重点，在加强和改进大学生思想政治教育上取得新成效；按照围绕中心服务大局、拓宽领域强化功能的要求，以扩大覆盖、增强活力为重点，在发挥高校基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用上取得新成效；按照党要管党、从严治党的要求，以加强高校党风廉政建设为重点，在以优良党风促校风带学风上取得新成效；按照德才兼备、以德为先的要求，以提高思想政治素质、增强办学治校能力为重点，在加强高校领导班子和干部队伍建设上取得新成效。 

　　刘延东主持会议，李源潮出席会议。 

　　中央和国家机关有关部门负责同志，解放军总政治部、各省区市和新疆生产建设兵团有关负责同志，全国部分高校党委书记、校长参加会议。

	· 全省高校党建工作会议召开

· 【导语】 由省委组织部、宣传部、教育工委联合召开的第十九次全省高校党建工作会议2010年2月7日在福州举行。会议学习贯彻落实第十八次全国高校党建工作会议和省委八届七次全会精神，以科学发展观为指导，总结交流高校党建工作，对新形势下加强和改进我省高校党建工作作出部署。

【正文】 会前，省委副书记、组织部长于广洲，省委常委、宣传部长唐国忠，省委常委、副省长、教育工委书记陈桦会见全体代表并与代表合影。于广洲在致辞中充分肯定我省高校党建工作多年来所取得的成绩，强调要继续深入学习实践科学发展观，围绕办人民满意的高等教育，把科学发展观融入到高校工作、学习、教学等实践中去；要大力加强高校领导班子建设，坚持和完善党委领导下的校长责任制；要加强高校基层党组织建设，进一步发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，确保学校更加稳定，事业更加进步，为海西发展做出新的贡献。唐国忠主持会议并传达孙春兰书记在省委常委会议听取第十八次全国高校党建工作会议主要精神及我省贯彻意见时的重要讲话精神，陈桦做工作报告。陈桦总结了去年我省高校党建工作取得的积极成效，指出要在科学发展观指导下，着力提高高校党建科学化水平，以科学理论指导高校党建，以科学制度保障高校党建，以科学方法推进高校党建取得实效，努力推动高等教育又好又快发展。陈桦强调，高校党建要围绕和服务于发展，根据不同的办学定位，统筹规划高校改革发展，积极推进高等教育管理体制改革，开展扩大高校办学自主权试点。要持续推进高校服务海西工程，扶持一批重点项目。要坚持以德为先，德才兼备，配齐配强高校领导班子，坚持党委领导下的校长负责制，积极稳妥推进高校人事制度改革，提高选人用人公信度。要积极探索网络环境下高校思想政治工作的有效途径，加强心理健康教育，按照专业化、精细化的要求，强化辅导员队伍，切实解决师生关心的热点问题，抓紧抓好高校毕业生就业工作。努力夯实高校基层党组织建设，开展创建学习型党组织活动，加强民办高校党建。提升党管人才工作水平，为学校健康发展提供支撑。加强党风廉政制度建设，营造风清气正的校园环境，持续高校稳定的良好局面。 


	


