中共福建省委八届七次全会精神
《福建日报》2009年12月25日讯（记者 兰锋 潘绣文） 24日，中共福建省委八届七次全体（扩大）会议在福州召开。会议指出，要学习贯彻党的十七大、十七届四中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实科学发展观，自觉把思想和行动统一到中央的重大决策部署上来，进一步增强做好新形势下党建工作的自觉性坚定性，努力提高党的建设科学化水平，扎实推进全省党的建设，为加快建设海峡西岸经济区作出新的贡献。
    省委书记孙春兰主持会议并讲话。省委副书记黄小晶、于广洲，省委常委陈文清、朱生岭、张昌平、袁荣祥、唐国忠、杨岳、于伟国、徐谦出席会议。
    孙春兰指出，要统一思想、提高认识，继续坚持把学习宣传和贯彻落实十七届四中全会精神，作为一项重大政治任务抓紧抓好，自觉把思想和行动统一到中央的重大决策部署上来。要立足世情、国情、党情的新变化，立足加快建设海峡西岸经济区、保持经济平稳较快发展的新要求，立足我省党的建设和党员队伍的实际，深刻认识加强和改进新形势下党的建设对于党和国家事业全局的极端重要性，对于加快福建发展和海西建设的极端重要性，以强烈的责任感紧迫感和高度的自觉性坚定性，进一步推进我省党的建设新的伟大工程。
    孙春兰强调，要努力提高党的建设科学化水平，坚持用马克思主义中国化最新理论成果指导党的建设，不断推进党建理论创新；严格遵循执政党建设规律进行制度建设，不断推进党的建设的科学化、制度化、规范化；既要继承和发展党在长期实践中积累的党的建设成功经验，又要积极探索运用现代科学方法，切实把提高党的建设科学化水平这一根本性、战略性要求落实到党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设的各个方面。要切实加强思想建设，按照中央的要求，发扬古田会议优良传统，突出抓好理论学习，在全面系统掌握马克思主义理论特别是中国特色社会主义理论体系上下工夫，自觉学习践行社会主义核心价值体系，努力建设学习型党组织；要切实加强组织建设，以提升能力为重点，进一步加强各级领导班子建设，以干部人事制度改革为重点，进一步加强干部队伍建设，以发挥作用为重点，进一步加强基层党组织建设，为加快推进海西建设提供坚强组织保障；要切实加强作风建设，加强党性修养，求真务实推进工作，密切同人民群众的血肉联系，树立良好形象；要切实加强制度建设，努力实现党的领导制度的科学化、党内民主的制度化、党的工作制度的规范化，积极发展党内民主；要切实加强反腐倡廉建设，深入开展党性党风党纪教育和廉洁从政教育，认真落实党内监督各项制度，努力取得反腐败斗争新成效。
    孙春兰要求，要加强组织领导，全面落实加强和改进新形势下党的建设的重大政治责任。要把党建工作摆到更加重要的位置，健全党建工作格局，增强工作整体合力，自觉履行好党建职责；要结合本地区本单位实际，抓紧研究制定切实可行的实施办法，确保各项部署落实到位；要重视和支持党务工作队伍特别是基层党务工作队伍建设，努力造就一支思想、作风、能力都过硬的党务工作队伍；要加强对党的十七届四中全会和省委八届七次全会精神的学习宣传和舆论引导，进一步营造党建工作的良好氛围。
    会上，省委常委会以书面形式报告了省委八届五次全会以来的工作。受省委常委会的委托，于广洲作关于《中共福建省委贯彻〈中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见（讨论稿）》的说明。
    参加大会的有：省委委员、省委候补委员，省人大常委会、省政府、省政协党员负责同志，省法院院长、省检察院检察长，省纪委委员、不是省纪委委员的设区市纪委书记，省直各单位党组、党委主要负责同志，各市、县（区）委书记，各市、县（区）长，以及非中共党员的省级领导，担任过副省级领导职务的老同志，省各民主党派负责人以及在榕的省直单位副厅级以上干部。
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为加快推进海西建设提供坚强有力保障
    省委八届七次全会昨日开幕，会议深入贯彻党的十七大、十七届四中全会和中央经济工作会议精神，总结省委一年来的工作情况，部署我省加强和改进新形势下党的建设工作，审议《中共福建省委贯彻〈中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见（讨论稿）》。这次会议的召开，必将进一步把全省各级党组织和广大党员干部的思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来，全面落实加强和改进新形势下党的建设的重大政治责任，以改革创新精神继续推进党的建设新的伟大工程，取得实际成效，为加快建设海峡西岸经济区提供坚强有力的保障。
    多年来，我省各级党组织和广大党员干部按照中央要求，结合福建实际，从思想、组织、作风、制度、反腐倡廉建设等方面，全面推进党的建设新的伟大工程，坚持用马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，注重抓基层打基础，创新基层党建工作机制，倡导新时代海西精神，健全反腐倡廉长效机制，党建工作取得了显著成效，有力推动了海峡西岸经济区又好又快发展。实践证明，党的建设是我们事业不断取得胜利的重要法宝。当前，海西建设正站在新的历史起点、处在全面实施的关键时期，既面临重大机遇，也面临严峻挑战。能否抓住和用好难得的历史机遇，全面贯彻落实中央的决策部署和国务院《意见》，加快推进海西建设，归根到底取决于我们能否把各级党组织和党员干部队伍建设好，把党的政治优势和组织优势转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量，更好地团结带领全省人民，加快推进海西建设。我们要深刻认识加强和改进新形势下党的建设对于党和国家事业全局的极端重要性，对于加快福建发展和海西建设的极端重要性，以强烈的责任感紧迫感和高度的自觉性坚定性，进一步推进我省党的建设新的伟大工程。 
    在新形势下加强和改进党的建设，必须围绕发展第一要务，服务海西建设。发展是党执政兴国的第一要务。我们党执政60年的一条基本经验，就是围绕党的中心任务来抓党的建设，紧扣发展第一要务来开展党的建设。党的建设必须紧紧围绕和服务党领导的伟大事业。我们要始终坚持发展第一要务，聚精会神搞建设，一心一意谋发展；始终坚持把加强和改进党的建设与坚持发展第一要务结合起来，与贯彻落实中央一系列重大战略决策结合起来，与全面实施国务院《意见》结合起来，充分发挥各级党组织和广大党员的先锋模范作用，抓住和用好难得的历史机遇，推动海西建设取得新成效；必须进一步加强和改进党对经济工作的领导，统一认识，顾全大局，统筹兼顾，理清发展思路，创新发展举措，突破重点难题，努力在保持经济平稳较快发展、加快经济发展方式转变上取得新成效，在推动科学发展、促进社会和谐方面取得新进展，以加强和改进党的建设，推动我省经济社会又好又快发展。
    必须努力提高党的建设科学化水平。党的十七届四中全会提出了提高党的建设科学化水平这个重大命题和重大任务。提高党的建设科学化水平，归根到底就是要准确把握和自觉运用马克思主义执政党建设规律，研究新情况、解决新问题、创造新经验，在以科学理论指导党的建设、以科学制度保障党的建设、以科学方法推进党的建设上不断取得实效。我们必须深入理解和准确把握这一重要要求，全面推进党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设等，努力做到坚持用马克思主义中国化最新理论成果指导党的建设，不断推进党建理论创新；努力做到严格遵循执政党建设规律进行制度建设，不断推进党的建设的科学化、制度化、规范化；努力做到既要继承和发展党在长期实践中积累的党的建设成功方法，又要与时俱进，积极探索运用现代科学方法，切实把提高党的建设科学化水平这一根本性、战略性要求落实到党的建设各个方面，不断提高党建工作水平。
    在新起点上加快推进海西建设，前景广阔，使命光荣，任务艰巨。面对新形势新要求，我们一定要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻落实中央和省委关于加强和改进党的建设的各项决策部署，努力做好党建工作，为全面贯彻落实国务院《意见》、加快推进海西建设作出新贡献。
 
 
中共福建省委八届七次全体会议闭幕
审议并原则通过《中共福建省委贯彻〈中共中央关于加强和
改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见》
《福建日报》2009年12月26日讯（记者 潘绣文 兰锋） 25日上午，中共福建省委八届七次全体会议在福州闭幕。会议审议并原则通过《中共福建省委贯彻〈中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见》，研究部署了新时期我省党的建设工作。
    省委书记孙春兰主持会议。省委副书记黄小晶、于广洲，省委常委陈文清、朱生岭、张昌平、袁荣祥、唐国忠、杨岳、于伟国、徐谦出席会议。会议应到省委委员64名，实到59名，应到候补委员13名，实到12名，符合规定人数。
    全会审议了省委常委会的工作报告，听取和讨论了孙春兰同志代表省委常委会所作的讲话，审议并原则通过了《中共福建省委贯彻〈中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定〉的实施意见》。
    审议中，大家一致认为，这次全会全面贯彻党的十七届四中全会精神，紧紧贴近福建实际，突出发展主题和党建工作重点，是一次实事求是、推进发展、凝心聚力、团结鼓劲的大会。大家对《实施意见》给予充分肯定，认为《实施意见》具有很强的指导性、针对性、操作性，是新形势下加强和改进我省党的建设的重要指导文件，大家一致通过《实施意见》。
    全会在国际歌声中胜利闭幕。
